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DANH MỤC ĐỀ TÀI NGHIÊN CỨU KHOA HỌC 

SINH VIÊN LẠC HỒNG LẦN IV NĂM 2005

Danh sách được xếp thứ tự ưu tiên của mã ngành.

I Khoa Công Nghệ Thông Tin:
1 QUẢN LÝ HỒ SƠ BỆNH ÁN TẠI BỆNH VIỆN
(Sinh Viên: Phạm Hùng Huy Hoàng – Trương Minh Văn )

Chương trình Quản Lý Hồ Sơ Bệnh Án là một phần mềm được xem là rất mới so với bệnh viện ĐKKV Thống Nhất Đồng Nai (Vì trước đây quản lý hồ sơ bệnh án bằng giấy tờ) nhưng nó mang lại cho Bác sĩ môt giải pháp tối ưu cho việc khám và chữa bệnh trong bệnh viện. Cụ thể, nó giúp cho Bác Sĩ cập nhật tra cứu báo cáo thống kê việc khám chữa bệnh một cách nhanh chóng và hiệu quả, không cần phải tốn hàng giờ để lục soát tìm kiếm một khối lượng lớn giấy tờ như trước đây. Đặc biệt chương trình còn hỗ trợ Bác Sĩ kê toa thuốc đây được xem là một công việc hết sức quan trọng trong khám và chữa bệnh.

2 HỆ THỐNG QUẢN LÝ MẠNG CÁP VÀ THUÊ BAO ĐIỆN THOẠI CỐ ĐỊNH

(Sinh Viên: Nguyễn Xuân Trung)

Mục tiêu chính của đề tài này là: Quản lý dữ liệu tập trung việc đấu nối và sử dụng mạng cáp ngoại vi một cách chính xác, đầy đủ và chặt chẽ. Đồng thời quản lý tình hình phát triển máy điện thoại và đơn tồn của từng Đài, Trạm VT trong công ty được nhanh chóng.Từ đó giúp cho  cho người quản lý nhận biết được tỉ lệ phát triển hàng tháng và đưa ra quyết định đầu tư mạng cáp và tổng đài cho những khu đang có và sẽ có yêu cầu phát triển máy điện thoại.

3 QUẢN LÝ QUỸ NGHIỆP VỤ TRONG CÁC TỔ CHỨC TÍN DỤNG VÀ NGÂN HÀNG THƯƠNG MẠI

(Sinh Viên: Nguyễn Trung Kiên)

Phần mềm “Quản lý quỹ nghiệp vụ” là giải pháp tốt nhất và hiệu quả nhất cho bạn. Hệ thống trợ giúp thủ quỹ quản lý đầy đủ các loại quỹ tiền mặt trong giao dịch thu chi hàng ngày, giúp thủ quỹ có những giây phút thoải mái và dành nhiều thời gian hơn cho việc học tập, nâng cao kiến thức. 
II Khoa Điện Tử Viễn Thông:

1 MÁY ĐIỆN CHÂM
(Sinh viên: Ngô Thị Hồng Diễm – Trần Thị Thanh Hiền)
Nghiên cứu và chế tạo máy điện châm phục vụ trong nghiên cứu lĩnh vực y học. Máy điện châm được thiết kế  để khắc phục một số  nhược điểm  của các máy hiện có trên thị trường như : nguồn nuôi lớn, gía thành sản phẩm cao, đa số các máy vẫn đang sự dụng linh kiện rời. Máy điện châm được thiết kế để chữa một  số bệnh trong y học như : Liệt, châm giảm đau, dùng để cắt cơn nghiện ma túy, chữa mù do teo gai thị….
2 INVERTER
(Sinh viên: Đào Minh Thiên An)
Thiết kế mô hình thí nghiệm phục vụ cho môn điện tử công suất và thí nghiệm Điện tử công suất tại xưởng thực tập Khoa điện tử. Môn điện tử công suất là một môn học được khoa điện tử áp dụng từ khóa 5 nên hiện tại chưa có các mô hình thực tập. Mô hình thí nghiệm INVERTER được thi công nhằm mục đích mang đến cho sinh viên một cái nhìn thực tế hơn về bộ môn điện tử công suất, giúp sinh viên nâng cao kỹ năng thực hành và kiểm tra lại những kiến thức đã học. Mô hình linh động có thể giúp sinh viên tìm tòi thay thế và điều khiển một cách linh hoạt. Qua đó nâng cao khả năng thi công mạch thực tế.

3 MÔ HÌNH THÍ NGHIỆM ĐIỆN TỪ  TRƯỜNG
(Sinh viên: Nguyễn Văn Phước)
Nghiên cứu và thiết kế một mô hình thí nghiệm về điện từ trường hổ trợ công tác giảng dạy môn lý thuyết trường điện từ. Tạo hình ảnh trực quan sinh động về lực tác động từ trường và mối liên hệ giữa điện trường và từ trường. Giúp sinh viên hình dung được về khả năng sử dụng năng lượng từ trường theo ý muốn của con người. Kích thích sự tìm tòi học hỏi trong sinh viên.
4 HỆ THỐNG AN TOÀN GIỮA  ĐƯỜNG SẮT VÀ ĐƯỜNG BỘ
(Sinh viên: Lê Văn Tăng – Lê Anh Toản)
Thiết kế một mô hình hệ thống cảnh báo tự động cho người và các phương tiện giao thông tại các vị trí giao nhau giữa đường bộ và đường sắt. Ứng dụng hệ thống cảm biến  rung của ngành đường sắt, hạn chế sức lao động, hoạt động 24/24 giờ. Hệ thống có thể nhận biết tàu qua và tự động điều khiển rào chắn, còi hú tại khoảng cách an toàn. 
5 HỆ THỐNG CỬA TỰ ĐỘNG SỬ DỤNG MÃ VẠCH
(Sinh viên: Phạm Xuân Hoan – Nguyễn Xuân Cường)
Nghiên cứu và thiết kế Mô hình hệ thống bảo mật cửa tự động sử dụng mã vạch. Ứng dụng trong các cơ quan xí nghiệp, ngân hàng, kho bạc và các cơ quan quan trọng khác. Hệ thống có thể lưu trữ thông tin về người ra vào cửa, dùng mã vạch để truy cập hệ thống cửa tự động. Đảm bảo được sự an toàn và tiện lợi. Hệ thống có thể kiểm tra việc truy cập không hợp lệ  và sẽ phát chế độ báo động. Ở nước ngoài hệ thống được sử dụng khá rộng rãi nhưng ở Việt Nam việc sử dụng vẫn còn hạn chế do giá thành cao.

6 MÁY BÁN NƯỚC TỰ ĐỘNG
(Sinh viên: Đỗ Văn Đẳng – Lê Viết Đổng)
Nghiên cứu và thiết kế một máy bán nước tự động phục vụ trong kinh doanh tại những nơi công cộng. Máy có thể khắc phục được những hạn chế của một số máy hiện có trên thị trường như : chưa phân biệt được chất liệu của đồng tiền, hệ thống cótính bảo mật chưa cao, chưa hoàn thành được hệ thống thối tiền. Hệ thống được thiết kế nhằm đáp ứng việc sử dụng đồng xu có hiệu quả hơn đồng thời tạo thuận tiện cho người tiêu dùng, tiết kiệm sức lao động. 

7 THIẾT KẾ  CÔNG TƠ ĐIỆN BẰNG PIC  16F877A
(Sinh viên: Lê Thị Minh Thảo – Võ Ngọc Thiên An)
Nghiên cứu về họ PIC. Sử dụng PIC 16F877A thiết kế công tơ điện hiển thị số phục vụ trong ngành điện lực. Đây là một trong những họ Vi điều khiển khá mới tại Việt Nam. Hơn nữa hiện nay trên thị trường Việt Nam mới chỉ có card nạp họ vi điều khiển Atmel như 89C51…. Mà chưa có card nạp học PIC. Trên thị trường cũng chưa có công tơ điện hiển thị số sử dụng PIC.

III Khoa Cơ Điện:

1 NGHIÊN CỨU THIẾT KẾ CHẾ TẠO MÔ HÌNH ROBOT LEO CẦU THANG ĐIỀU KHIỂN TỪ XA VÀ ĐIỀU KHIỂN THÔNG QUA MÁY TÍNH


(Sinh viên:  Lê Thanh Phong, Đặng Đức Tây, Đặng Cao Minh Quý)

Thiết kế các loại robot để có thể leo được các bậc thang, thay thế cho con người trong các việc mang vác, vận chuyển thiết bị lên cao và đã chế tạo thành công mô hình robot leo cầu thang nhằm phục vụ cho việc giảng dạy và học tập của Khoa Cơ Điện Trường Đại Học Lạc Hồng
2 NGHIÊN CỨU THIẾT KẾ VÀ CHẾ TẠO MÔ HÌNH ROBOT VƯỢT CHƯỚNG NGẠI VẬT.

(Sinh Viên: Chu Duy Tân, Trần Thế Cương)

Những năm gần đây, các robot tự hành hầu hết được thiết kế để làm việc trong môi trường bằng phẳng, thẳng hoặc trong nhà.khi các robot tự hành này hoạt động địa hình gồ ghề trong môi trường ngoài trời thì có khá nhiều vấn đề nảy sinh như : khả năng di chuyển trong môi trường đó, leo lên các bậc cầu thang, tránh các vật cản có kích thước Lớn hoặc vượt qua các chướng ngại vật kích thước nhỏ như đất đá hoặc địa hình lồi lõm… nhưng các vấn đề này hiện nay vẫn chưa được giải quyết một cách triệt để. 

3 NGHIÊN CỨU THIẾT KẾ VÀ CHẾ TẠO MÔ HÌNH CÁNH TAY ROBOT SCARA 6 BẬC TỰ DO.
(Sinh viên: Phan Châu Trí, Phạm Ngọc Trung)

Cùng với sự tiến bộ của khoa học và công nghệ, các thiết bị tự động hóa ngày càng được ứng dụng rộng rãi. Vấn đề tự động hóa trong công nghiệp để giảm bớt lao động chân tay và nâng cao năng suất lao động là một trong những đề tài được các bạn sinh viên cũng như các thầy cô ở trường kỹ thuật quan tâm nhiều nhất.Tay máy công nghiệp là một lĩnh vực mới mà ở Việt Nam đang nghiên cứu và từng bước chế tạo để ứng dụng vào quá trình sản xuất góp phần nâng cao năng xuất lao động.
IV Khoa Kỹ Thuật Công Trình:

1 TÍNH TOÁN MÓNG CỌC – KHUNG PHẲNG TRÊN NỀN MÓNG CỌC ĐỒNG THỜI

(Sinh viên: Đỗ Tuấn Phong)

Đề tài đã giải quyết một cách chính xác sự làm việc đồng thời phần kết cấu bên trên và phần ngầm của công trình xây dựng. Kết quả bài toán mở ra một hướng đi mới, đáng tin cậy nhằm kiểm tra, thẩm định các công trình và tiết kiệm được vật liệu khi nội lực qua tính toán được phân bố lại.

2 TỐI ƯU HOÁ VIỆC TÍNH TOÁN CẦU THANG BẢN LƯỢN

(Sinh Viên:  Trần Thanh Sang)

Cầu thang lượn hiện là điểm nhấn mỹ quan trong kiến trúc, thiết kế công trình. Bằng sự kết hợp linh hoạt  giữa hai phần mềm đồ hoạ và tính toán. Đề tài đã giải quyết tốt, chính xác bài toán về cầu thang lượn mà cho đến nay chỉ có thể thiết kế, tính toán gần đúng, thông qua kinh nghiệm của nhà thầu xây dựng.

3 PHẦN MỀM DỰ TOÁN XÂY DỰNG:

(Sinh Viên: Nguyễn Đức Trinh)

Tuy phần mềm này đã phổ biến trên thị trường hiện nay. Nhưng đề tài đã có một số hướng đi sáng tạo khắc phục tốt các lỗi mà một số phần mềm trứơc còn vấp phải. Đề tài thật sự là một công cụ bổ ích, thân thiện, dễ sử dụng giúp cho sinh viên khoa trong học tập và công tác sau  này.

V Khoa Công Nghệ Hoá - Thực Phẩm:

1 ĐIỀU CHẾ TIO2 DẠNG ANATASE TỪ TINH QUẶNG ILMENITE (SA KHOÁNG VEN BIỂN VIỆT NAM) VÀ ỨNG DỤNG ĐỂ XỬ LÝ MÔI TRƯỜNG

(Sinh Viên: Bùi Tài, Lê Hồng Hải, Đoàn Thị Xuân Thúy, Dương Thị Ngọc Ngà )

Từ nguồn nguyên liệu sa khoáng ven biển dồi dào trong nước, ở đề tài này đã nghiên cứu tổng hợp  ra TiO2 dạng Anatase có hoạt tính quang xút tác quang hóa cao và thử nghiệm ứng dụng xử lý nước thải dệt nhuộm có màu (nước thải công nghiệp và nước thải sinh hoạt) 

2 NGHIÊN CỨU THỦY PHÂN TINH BỘT BẰNG PHƯƠNG PHÁP ENZYME

(Sinh Viên: Phạm Thế Chương)

Phân tích nhu cầu sử dụng tinh bột và các sản phẩm tinh bột thủy phân. Tình hình sắn trên thế giới cũng như Việt Nam hiện nay. Giới thiệu về thành phần, tính chất ,cấu trúc,  và ứng dụng của tinh bột nói chung và tinh bột sắn nói riêng. Trong đề tài này, khảo sát  khả năng xúc tác của chế phẩm enzyme Termamyl 120L trong quá trình thủy phân tinh bột sắn tạo các sản phẩm có đương lượng DE (dextrose equivalent) khác nhau phục vụ công nghiệp thực phẩm và các ngành công nghiệp khác .

3 NGHIÊN CỨU XỬ LÝ NƯỚC THẢI NGÀNH SẢN XUẤT GIÀY THỂ THAO LOẠI BTO-31 BẰNG PHƯƠNG PHÁP HOÁ LÝ KẾT HỢP PHƯƠNG PHÁP SINH HỌC.

(Sinh Viên: Lê Bá Quân)

BTO-31 là một trong các dạng chất thải lỏng phát sinh từ ngành sản xuất giày thể thao. Phát sinh từ quá trình sản xuất đế giày, BTO-31 có thành phần chủ yếu là Zinc stearate, có chứa kim loại nặng, chất hữu cơ. Các thành phần này nếu không được xử lý triệt để sẽ là tác nhân gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng. Mục tiêu trong đề tài này sẽ thử nghiệm giải quyết xử lý bằng phương pháp hoá lý cùng với sinh học và ứng dụng tại công ty xử lý nước thải Sonadezi.

4 NGHIÊN CỨU TỔNG HỢP COPLYMER CÓ KHẢ NĂNG GIỮ NƯỚC GIỮ ẨM TỪ ACID ACYLIC, TINH BỘT MÙN CƯA VÀ DEG – DAA

(Sinh Viên: Nguyễn Công Trực )

Do tình hình khí hậu thay đổi đột ngột trong những năm gần đây, thiên tai hạn hán xảy ra ngày càng thường xuyên và thời gian hạn hán ngày càng kéo dài, nên vấn đề cung cấp nước cho cây trồng trở nên cấp bách. Để giải quyết vấn đề trên và sử dụng tốt các nguồn nguyên liệu phế thải của nông nghiệp (rơm rạ, bã mía, mùn cưa,...), chúng tôi đề ra mục tiêu đề tài là chế tạo ra chế phẩm hút nước vừa có tính hút nước cao (200-400 lần) vừa có thời gian giữ ẩm cao (1-2 tháng), vừa có giá thành hạ (20.000-35.000đ/kg). Đề tài đã được thử nghiệm sản xuất thành công và công bố trên  báo tạp chí khoa học công nghệ. 

5 NGHIÊN CỨU SẢN XUẤT NƯỚC KHẾ

(Sinh Viên: Phùng Hữu Thanh Huy)

Với mục đích đa dạng hóa các loại sản phẩm nước ép trái cây, cung cấp cho thị trường một loại thức uống bổ dưỡng, tạo đầu ra ổn định cho quả khế nhằm tăng thu nhập cho người nông dân và tạo thêm việc làm cho người lao động, đồng thời mở ra một hướng nhìn mới về giá trị của cây Khế Việt Nam, đề tài: “Nghiên cứu sản xuất Nước Khế” đã tạo ra được sản phẩm nứơc giải khát có giá trị dinh dưỡng phục vụ nhu cầu của mọi người.
VI Khoa Kinh Tế:

1 HOÀN THIỆN TỔ CHỨC CÔNG TÁC KẾ TOÁN TẠI CTY CỔ PHẦN SƠN ĐỒNG NAI

(Sinh Viên: Nguyễn Thị Hà )

Sinh viên đã thực hành làm một kế toán viên tại cty Sơn Đồng Nai trong suốt 4 tháng thực tập, tìm hiểu về những ưu nhược điểm của công tác tổ chức kế toán tại cty đồng thời đề ra những giảp pháp liên quan đến tình hình luân chuyển chứng từ, đến việc tổ chức phòng kế toán, quản lý cơ sở vật chất hữu hiệu hơn.

2 ỨNG DỤNG NGHIÊN CỨU MARKETING ĐỂ NGHIÊN CỨU NGUYỆN VỌNG CỦA SINH VIÊN TRƯỚC VÀ SAU KHI VÀO HỌC TẠI TRƯỜNG ĐHDL LẠC HỒNG.

(Sinh viên: Lê Thị Mỹ Hạnh )
Vận dụng Marketing trong nghiên cứu để tìm hiểu nhu cầu của khách hàng trước khi đưa ra một sản phẩm cạnh tranh  là điều cần thiết của DN. Sinh viên đã có ý tưởng vận dụng để nghiên cứu nguyện vọng của sinh viên Lạc Hồng, tìm ra những tồn tại hạn chế trong chiêu sinh và đưa ra những giải pháp thích hợp cho việc quảng cáo đề cao hình ảnh của trường trong tương lai.

3 CÁC GIẢI PHÁP CƠ BẢN NHẰM NÂNG CAO HIỆU QUẢ TRONG VIỆC VẬN DỤNG PHƯƠNG THỨC TÍN DỤNG CHỨNG TỪ TRONG THANH TOÁN HÀNG XNK TẠI NGÂN HÀNG CÔNG THƯƠNG VN CHI NHÁNH KCN BH- ĐNAI

(Sinh viên: Nguyễn Việt Hùng )
Tín dụng chứng từ là một phương thức thanh toán an toàn, hiệu quả nhưng cũng rất phức tạp trong thanh toán quốc tế. Hiện nay là phương thức trọng tâm để các ngân hàng Việt nam phát triển thế cạnh tranh của mình . Sinh viên Việt Hùng đã dành nhiều thời gian nghiên cứu để đưa ra các giải pháp nâng cao hiệu quả thanh toán bằng tính dụng chứng từ, tại ngân hàng Công Thương Khu Công Nghiệp Biên Hoà.

4 MỘT SỐ GIẢI PHÁP HOÀN THIỆN CÔNG TÁC QUẢN TRỊ NGUỒN NHÂN LỰC TẠI CÔNG TY QUỐC TẾ Y TRANG ROOHSING .

(Sinh viên: Nguyễn Quý Hậu )
Sau thời gian nghiên cứu thực tập tại cty, so sánh với các lý thuyết tại trường tác giả đã thấy được những tồn tại trong cách thức điều hành, quản lý nguồn nhân lực tại công ty Roohsing. Sau đó tác giả đã đề ra những giải pháp nhằm khắc phục những tồn tại này.

5 MỘT SỐ GIÀI PHÁP NHẰM NÂNG CAO HIỆU QUẢ HỌAT ĐỘNG TÀI CHÍNH TẠI CÔNG TY DONAFOODS.

(Sinh viên: Đỗ Thị Thu Hồng )
Sinh viên đã tìm hiểu thu thập số liệu sản xuất kinh doanh, dựa vào hệ thống đánh giá các chỉ tiêu tài chính đề xuất những giải pháp thiết thực để hoạt động quản lý tài chính, huy động vốn của công ty Donafoods hiệu quả hơn, góp phần tạo dựng sự thành công cho doanh nghiệp trước thách thức cạnh tranh của các đối thủ trong và ngòai nước.

6 MỘT SỐ BIỆN PHÁP HÒAN THIỆN CHIẾN LƯỢC MARKETING TẠI CÔNG TY CỔ PHẦN MAY ĐỒNG NAI.

(Sinh viên: Ngô Thị Thùy Trang)
Từ cơ sở lý luận, tác giả đã thấy được tầm quan trọng của hoạt động Marketing trong doanh nghiệp cổ phần may Đồng Nai. Trong thời gian nghiên cứu tại cty, tác giả đã cố công tìm hiểu các hoạt động hiện hữu tại đơn vị từ đó tác giả đã đề xuất các giải pháp nhằm hoàn thiện hệ thống Marketing mà doanh nghiệp đang xây dựng.
7 MỘT SỐ BIỆN PHÁP NHẰM NÂNG CAO CÔNG TÁC QUẢN TRỊ NHÂN LỰC TẠI CÔNG TY LIÊN DOANH GẠCH MEN MỸ ĐỨC.
(Sinh viên: Nguyễn Thị Hà )
Quản trị tốt nguồn nhân lực là một nhiệm vụ quan trọng của các DN trong nền kinh tế thị trường. Tác giả đã xây dựng quy trình tuyển dụng, đào tạo, huấn luyện cho lực lượng lao động tại công ty liên doanh Mỹ Đức nhằm nâng cao tay nghề cho lực lượng lao động hiên nay tại công ty và đề xuất các giải pháp hỗ trợ cho lực lượng lao động làm việc đạt năng suất hiệu quả trong sản xuất kinh doanh.

8 CÁC GIẢI PHÁP HOÀN THIỆN VỀ QUẢN TRỊ NGUỒN NHÂN LỰC TẠI CÔNG TY TNHH MAY ĐỒNG TIẾN.
(Sinh viên: Phạm Tuyết Minh ) 

Quản trị nguồn nhân lực tốt sẽ tạo động lực và thăng tiến trong nhân viên và là một yếu tố quan trọng trong quản lý. Sau khi nghiên cứu tình hình thực tiễn trong công ty  tác giả đã đề xuất các giải pháp thiết thực cho công tác quản trị nguồn nhân lực từ những tồn tại về nhân sự của công ty hiện nay.Đồng thời xây dựng các chính sách khích lệ đối với công nhân viên tại công ty.

9 MỘT SỐ GIẢI PHÁP NHẰM NÂNG CAO HIỆU QUẢ SẢN XUẤT KINH DOANH CỦA CÔNG TY CHANGSHIN VIỆT NAM
(Sinh viên: Nguyễn Văn Hiếu )
Hiệu quả sản xuất kinh doanh là mối quan tâm hàng đầu cũng là sự quyết định sống còn của các doanh nghiệp. Là một nhân viên làm việc lâu năm tại Cty Changshin, đồng thời là sinh viên VB2 lớp đêm, tác giả đã có những nghiên cứu tìm ra những khó khăn thuận lợi, cơ hội, nguy cơ của cty mình và đề ra những giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh cho cty.

10 MỘT SỐ GIẢI PHÁP MỞ RỘNG ĐỐI TƯỢNG THAM GIA BẢO HIỂM Y TẾ TẠI ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG NAI
(Sinh viên: Dương Thị Thanh Thủy )
Việc bảo hiểm sức khỏe và y tế cho người dân, nhất là những đối tượng người nghèo là nỗi bức xúc của xã hội hiện nay . Với Đồng Nai nỗi bức xúc càng lớn vì vẫn còn nhiều người nghèo nằm ngoài danh sách bảo hiểm của Tỉnh . Sinh viên đã tìm hiểu về tình hình thực tế tại tỉnh nhà, qua đó đề xuất những biện pháp khả thi để mở rộng đối tượng tham gia bảo hiểm, mở rộng sự cam kết của tỉnh với việc chăm sóc sức khoẻ cho cộng đồng .

VII Khoa Ngoại Ngữ:

1 WRITING A GOOD PARAGRAPH
(Sinh Viên : Nguyễn Trùng Dương)
Xuất phát từ những vấn đề khó khăn  mà sinh viên khoa Ngoại Ngữ Trường Đại Học Lạc Hồng thật sự đang mắc phải trong môn viết. Bài nghiên cứu này đã đưa ra những giải pháp hữu ích giúp sinh viên nâng cao khả năng viết bài luận .
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